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颜色状态 气味 密度 溶解性 特性

无色气体 刺激性 小于空气 极易溶于水（1：700） 易液化
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首先因为氨气极易溶于水，盛氨气的烧瓶必须
干燥且气体要充满烧瓶；其次烧瓶不能漏气，实
验前应先检查装置的气密性。

胶头滴管的作用是引发喷泉，是氨气形成喷泉
的动力所在。

【思考】1.氨气为什么能形成喷泉现象？
因为NH3极易溶于水，加入少量的水后，烧

瓶中NH3溶于水，烧瓶内外产生较大压强差，
水通过导管被压入烧瓶，形成喷泉。

2.氨的喷泉实验成功的关键是什么？

3.胶头滴管在实验中所起的作用？
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【预测】请你根据氮的价-类二维图预测NH3的化学性质
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【验证】分析下列实验过程NH3的变化情况

��ф≪ਃᓊ ��ф䞮ਃᓊ

NH3＋H2O⇌NH3·H2O NH3＋HCl == NH4Cl 4NH3＋5O2=====
催化剂
△

4NO＋6H2O 

��䘎৕ᙝ
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【结论】氨气能与水、酸发生反应，具有还原性。

��ф≪ਃᓊ
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NH3＋H2O⇌NH3·H2O

NH3＋HCl == NH4Cl

4NH3＋5O2=====
催化剂
△

4NO＋6H2O 
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【思考】
1.氨水的成分有哪些微粒？（ ）
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NH3＋H2O⇌NH3·H2O

NH3＋H2SO4 == (NH4)2SO4

氨水的成分：NH3·H2O、H2O、NH3、NH4
＋、OH－、H＋

浓硫酸难挥发，不能生成白烟

2.氨气能与浓硫酸反应生成白烟吗？

⇌OH-+NH4
+
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（图片来源于网络）
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NH4Cl       NH3↑+HCl↑ȑ

NH4HCO3          NH3↑ +H2O ↑+CO2↑ȑ

2NH3↑+H2O ↑+CO2 ↑(NH4)2CO3
ȑ

��уどᇐᙝφ

��ф⻧ਃᓊφ NH4
++ OHι= NH3↑+H2O

ȑ

【结论】1.铵盐易溶于水，大多数铵盐受热易分解生成NH3，与强碱在
加热条件下反应放出NH3。
2.NH4

+的检验：向待测液加入NaOH溶液并加热，用镊子夹住一片湿
润的红色石蕊试纸放在试管口。观察现象，若试纸变蓝，则说明原溶液
中有NH4

+。
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【思考】
1.如何检验试管中已收集满氨？

2NH4Cl+Ca(OH)2 CaCl2+2NH3↑+2H2O ȑ

在试管口放置一片湿润的红
色石蕊试纸

2.如何吸收处理实验中多余的氨？

可在导管口放一团用水或稀硫
酸浸湿的棉花球

3.如何干燥氨气？

≊։ਇ⭕
㻻㖤
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其他方法 化学方程式(或原理) 气体发生装置

加热

浓氨水

浓氨水＋

固体NaOH

NaOH溶于水放热，促使

NH3·H2O分解，且OH－浓度的

增大有利于NH3的放出

NH3·H2O  == NH3↑+H2O 

NaOH

⎉≞≪

⎉≞≪
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其他方法 化学方程式(或原理) 气体发生装置

浓氨水＋

固体CaO

NH3·H2O＋CaO===NH3↑＋
Ca(OH)2
CaO的作用：①吸水后放热促进
NH3的放出；②增加溶液中OH－

的浓度，减小NH3的溶解度
CaO

⎉≞≪
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D． NH3＋HCl === NH4Cl

B

B． 8NH3＋3Cl2 === 6NH4Cl＋N2

C．4NH3+5O2===4NO+6H2O
催化剂

A． 2NH3＋3CuO === 3Cu＋N2＋3H2O
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